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KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

Magyarország az első „volt kommunista” ország, amely csatlakozott az Európa 
Tanácshoz és 1990. november 6-án aláírta az Emberi Jogok és Alapvető 
Szabadságok Védelméről Szóló Egyezményt (a továbbiakban: Egyezmény). Noha 
volt némi nyomás az Igazságügyi Minisztériumon, hogy biztosítsa: Magyarország 
lesz az első állam a régióban, amely ratifikálja az Egyezményt, az a döntés született, 
hogy alaposan megvizsgálják a magyar jogrend összhangját a strasbourgi esetjog-
gal és előkészítik azokat a jogszabályokat, amelyek elfogadására az Egyezményhez 
kapcsolódó joggyakorlat alapján szükség van. Ennek megfelelően az akkori igaz-
ságügyi államtitkár-helyettes vezetésével egy tárcaközi bizottságot hoztak létre, 
amely áttekintette a magyar jogrendet a strasbourgi esetjog tükrében,1 továbbá szü-
letett egy a magyar jogrend előzetes egyezménykonformmá tételéről szóló átfo-
gó tanulmány.2 A javaslatok fényében az Országgyűlés számos jogszabályt  
módosított.

Az Állam- és Jogtudomány 2017-es különszámának célja annak áttekintése, 
hogy mintegy négyszáz marasztaló ítélettel3 és 25 évvel később hogyan értékel-
hető az emberi jogok magyarországi állapota az Egyezmény fényében. A tanulmá-
nyok fókuszában a Magyarországgal szembeni ügyek, továbbá a nemzeti jogrend 
szempontjából releváns strasbourgi joggyakorlat állnak. Ugyanakkor az Egyezmény 
mint „élő instrumentum”4 egyes cikkeinek tartalma kizárólag a kapcsolódó esetjo-
gon keresztül ismerhető meg, ezért a szerzők a magas szerződő fél kilététől füg-
getlenül ismertetik a strasbourgi joggyakorlatot, illetve az Európai Emberi Jogi 
Bíróság által alkalmazott teszteket, sztenderdeket, valamint a strasbourgi mecha-
nizmus és a nemzeti jogrend közötti feladatmegosztás érdekében alkalmazott tech- 
nikákat.

Jelen különszám szerkesztőiként ezúton köszönjük, hogy a folyóirat Szerkesztősége 
megteremtette a lehetőséget, hogy az Egyezmény magyarországi hatálybalépé-
sének 25. évfordulóján számot adjunk Európa legfontosabb regionális emberi jogi 
dokumentumának érvényesüléséről, negyedévszázados joggyakorlatáról. Köszönjük 
Ganczer Mónika felelős szerkesztő folyamatos és lelkiismeretes bábáskodását a 
különszám születésénél, Ignácz Iringó kutatási asszisztenciáját, Mészáros Katalin 
olvasószerkesztő aprólékos, minden részletre kiterjedő szövegápolását, valamint 
Pintér József tördelő nyomdai előkészítésben nyújtott gondos munkáját. Köszönet 
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illeti továbbá Láncos Petra Leát Sajó András professzor úr, volt magyar strasbourgi 
bíró jelen kötetben megjelent tanulmánya angol eredetijének fordításáért.5 Hálával 
tartozunk az anonim lektorok értékes megjegyzéseiért, és módosítási – sokszor 
strukturális, többször szövegszerű, de mindig konstruktív javítási – javaslataiért.
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